



齐鲁儒风



# 济南府学文庙:老城里的“海岱文枢”

□ 许倩

一城人文,光耀千秋。古建筑凝固着城市历史文化,记录着一城人文风韵。被冠以“海右此亭古,济南名士多”的美誉,温润而静雅的泉城济南因诸多文人墨客的笔墨表达积淀下深厚底蕴,其人文印记也深深镌刻在雕梁画栋的古建筑中。

老城深处,绵延流长文脉。位于大明湖畔的府学文庙承载近千年历史,在传承接续中厚植出传统文化的强大生命力。承袭“齐鲁文衡”“海岱文枢”的历史底蕴,穿过历史的烟云,府学文庙在岁月的氤氲中积淀下厚重的文化,亦在薪火相传中赓续生生不息的齐鲁文脉。

## 承载历史的“高等学府”

济南老城区内,坐落着古代济南府最高规格的官学机构和祭孔庙宇——府学文庙,这一济南市区现存历史最早、规模最大的古建筑群随岁月变迁记录着老城文脉,绘就成一幅古建今辉的传承画卷。

根据史料记载,济南府学文庙于宋熙宁年间由太守李常主持修建,距今已有近千年的历史。“济南市文物保护利用中心主任吕智勇介绍,与曲阜孔庙不同,济南府学文庙不仅承担着官员学子祭孔的功能,还是古代济南及山东地区科举考试、教育的场所,同时也是文化、教育的中心。

“文庙有三个等级,最高一级称为国子监,府州一级称为府学文庙,县乡一级称为县学文庙。济南府学文庙在同等府学文庙当中等级是最高的。济南府辖区最大时,曾辖 26 县,原先德州、滨州、泰安等县市也曾属于济南府。历史上,济南府学文庙曾参与山东乡试的举办,赶考者需在此祭拜孔子、宣读考试纪律后方能前往贡院考试。从济南府学文庙走出的举人,据统计有 14000 多人,进士 4087 人。”吕智勇说。

府学文庙的功用及地位随朝代更迭也发生着变化。“明朝以后在此举办的祭孔大典,由山东省级官员携地方主要长官参与,学习皇帝执政的最新指示和以《四书》为代表的儒家思想。济南府学文庙以深厚的文化底蕴吸引了众多文人墨客,有

曾巩、苏辙、顾炎武、王阳明、张养浩、李攀龙等,都曾在此留下足迹。”吕智勇介绍。

千年以来,府学文庙曾数次被毁又屡经重建,1949 年后保留教育功能,先后被小学和教育局使用。整个建筑群坐北朝南,布局严整,规模宏大,是济南重要历史文化遗产。2005 年,济南府学文庙大修,历时五年,2010 年 9 月 28 日重新对社会开放。大修后的济南府学文庙,重新恢复了中路的建筑,占地 25 亩,分成前后七进院落,成为连接古今的重要遗存。

## 建筑主体尽显绵长文脉

《礼记·郊特性》记载:“天子外屏,诸侯内屏,大夫以帘,士以帷。”位于府学文庙最南端的万仞宫墙,类似后世的“照壁”。“这一万仞宫墙在外的建筑方式是天子规制,由此也足以看出孔子地位之高。”吕智勇分析。

正南门是府学文庙的第一道门,其上的“文庙”二字为苏东坡题写。行至于此,大门墙壁上“山东省立第二实验小学”的字样依稀可见。究其缘由,吕智勇分析,“19 世纪科举制度废除后,各地文庙被用作学校来使用,济南府学文庙也不例外,在 1946 年时成为山东省立第二实验小学,也就是大明湖路小学的前身。济南籍文化名人韩美林曾在此就读过。”

作为各地文庙标配建筑之一的棂星门在济南府学文庙也有着特别的建筑形制和讲究。根据《后汉书》记载,棂星为专管天田的神,掌管着地上的风调雨顺和五谷丰登。因此,古代祭天先要祭祀棂星。“棂星门柱子的顶端有风雨雷电四尊石像,中间缀有祥云,还有象征一品文官的鹤。”吕智勇介绍,“将文庙的大门称为‘棂星门’,象征着封建社会尊孔如尊天。”‘棂星门’三个字为乾隆御笔,古代的‘棂’写法是左边木字旁,右边是雨字头,中间三个口下边一个巫,由于孔子‘敬鬼神而远之’,所以乾隆就把‘巫’给去掉,于是就有了这种特殊的写法。”

除大门处的各个建筑与孔子关联密切外,文庙内的中规中矩亭则与“亚圣”孟子相关。“圆者中规方者中矩。在全国各地

的文庙中,中规中矩亭是济南府学文庙的独有特点,根据碑文记载,两亭初建于明万历二十八年。”吕智勇介绍,如今的中规中矩亭是在原址上复建而成的。亚圣孟子以“不以规矩,不能成方圆”来教化世人。规矩亭的设立则是为了让官员为政,学子治学要谨守规矩,这样才可以光明磊落,德业并修。

留存城市记忆,彰显文化底色。以水为媒、以文为脉,以泉水为补充水源是府学文庙泮池的最大特色,这一国内独一无二的建筑特色与“泉城”之称相得益彰。从泮桥、泮池的修建来看,也与古代科举考试相关。“古代科举考试分为童试、乡试、会试、殿试四级,童试是科举考试中的最初考试,童生经童试合格后成为新进生员,俗称秀才。秀才须经泮桥入官拜孔子,叫入泮或游泮。入泮礼中的一个环节就是从泮池中摘采水芹,插在帽缘上,以示文才。”吕智勇介绍,按照周礼,天子的学宫为“辟雍”,四周环水;诸侯之学为“泮宫”,南面环水,也就是半圆形的水面。因孔子曾被追封为文宣王,所以按照礼制可以修建泮池,后来泮池就成为古人尊孔和兴办官学的标志。根据《历城县志》记载,明万历庚子年,太守沈蒸修引芙蓉泉水入泮池,以泉水为补充水源成为济南府学文庙泮池最大特色,这种在全国独一无二的建筑风格,更加成就了济南“泉城”的名号。

## 前庙后学的“海岱文枢”

由南向北一路行走,经钟英毓秀坊、屏门、更衣所、牺牲所、小泮池、铁牛亭、赞曰碑等建筑,便可到达府学文庙的核心建筑:大成殿。“济南府学文庙大成殿面阔九间,因济南府学文庙是孔子故里的首府,殿堂被批准可以独具皇家规格,为九开间、黄琉璃瓦盖顶。”吕智勇介绍,济南府学文庙的大成殿和其他地方文庙的大成殿一样,都是举行祭祀仪式的地方,其内面供奉着孔子和“四配”“十二哲”塑像。四配按先后顺序依次是复圣颜回、宗圣曾子、述圣子思、亚圣孟子。

因为孔圣人曾受封为文宣王,所以头戴十二旒珠冠冕,身着礼服,手执圭板。

“礼服上有多种图案,从古代十二章纹而来。所谓‘十二章纹’是中国古代帝王及高级官员礼服上绘绣的十二种图案。”吕智勇表示。值得一提的是,殿内屋顶图案全为仙鹤。“这是因为在古代流传‘文禽武兽’之说,孔子是一代文化圣人,所以屋顶饰以飞禽图案。”吕智勇分析,红色的柱子都为原始文物,我们对其作了翻新防腐的处理。“柱础的样式也很不统一,素面覆盆形的是明代柱础,莲花瓣形的是宋代柱础,从中可以看出大成殿是经过多次扩建的,据说最初是五间,后来扩为七间,清代改为九间。”

“自北宋范仲淹将苏州府学和文庙合并在之后,中国各府、州、县都形成了庙学合一的模式,具备祭祀孔子和地方官学的两种职能,济南府学文庙也呈现出前庙后学的布局。”吕智勇介绍,大成殿及其南面的建筑,都是祭孔的场所,往北的建筑就是地方官学了。现在恢复的府学建筑主要有明伦堂、尊经阁和四座书斋。

其中,明伦堂是各地文庙中的标配建筑。“据说明伦堂是宋代大儒朱熹命名,用建筑名称的含义阐明并教导人们懂得人和人之间的伦理道德标准。古时每月农历初一和十五,礼拜孔圣人后,学子们都聚集在此,聆听训师宣讲教化和上谕(人伦道义和政府法令)。”吕智勇介绍,济南府学文庙明伦堂在 1950 年被拆除,用来修建教学楼。大修时依照史料记载,在大成殿北边的原址上复建。

府学文庙对外开放后,明伦堂成为国学宣讲、优秀传统文化展示的主场地,并被作为济南市爱国主义教育基地、济南市社会主义核心价值观培育践行基地、济南市道德讲堂总堂使用。“如今,本着‘明伦崇德、修己安人’的宗旨,明伦堂内共开展《四书五经》讲座 200 多期,在传承、弘扬传统文化的同时让文庙重新焕发活力。”吕智勇表示。

## 以文为脉广开传承之路

作为府学文庙中最高建筑的尊经阁,是存储儒家经典的藏书楼,类似现代图书馆,在古代放有四书五经标准版本,一楼借阅,二楼存放,有尊孔读经之意。“原尊

经阁曾藏有多通石碑,现已不存。复建后的尊经阁共两层,面阔 18.40 米,进深 13.20 米,室内地面至龙脊宝顶高 16.88 米,正门高度 5.34 米,建筑面积 242.88 平方米,为文庙内最高的建筑。”吕智勇介绍。

值得关注的是,除“最高建筑”这一特色外,尊经阁的建筑手法亦颇有趣味。吕智勇分析,“儒学主张中正有序,反映在文庙建筑上,则表现为普遍采用中轴对称的布局方式,沿轴线南北纵深发展,对轴线之外的附属部分采取严格对称的手法,遵循伦理秩序,突出居中为尊。建成后,尊经阁是济南府学文庙最高的建筑,成为文庙北侧大明湖路上赏心悦目的景观。”

地处历史文化名城济南,济南府学文庙承史之积淀,广开文化传承路径。“济南是一座历史文化名城,具有悠久灿烂的文明,济南府学文庙在历史上参与了这些文明的构建,而今以弘扬中华优秀传统文化为主线,成为全市传播优秀传统文化的重要窗口。”吕智勇举例介绍,本着“依托优秀历史文化资源弘扬中华优秀传统文化”的宗旨,济南府学文庙举办了大量线上线下活动。“借助历史文化的研习,济南府学文庙恢复了以《论语》《周易》等国学著作导读为主题的儒学讲座,传播中国传统文化;对外开放以来举办传播中华优秀传统文化和社会主义核心价值观、孝道、家风的讲座共计 400 多场;开设古礼体验活动,拜孔贤礼,成人礼、开笔礼等活动,已有 5 万多名青少年参与其中,以实际行动感受中华民族传统礼仪。此外,开设新年祈福会等节日活动,并与相关部门联动策划开展多项主题活动,系列活动使得济南府学文庙在新时代迸发出新的生机。”

以弘扬中华优秀传统文化为主线,济南府学文庙打造了新年祈福会、孔子文化节、文庙讲堂、青少年成长体验活动等文化品牌。溯古追今,这座穿越历史的建筑也将随泉城济南一起,续写文化传承的新篇章。“今后,济南府学文庙将继续深入挖掘中华优秀传统文化的资源,使传统文化体现当代价值,进一步坚定文化自信。”吕智勇表示。

## 文旅山东

□ 董卿 从春龙 李琨

“周末两天的民宿房间都预订出去了,除了省内游客,还有来自北京、上海、西安等地的游客。现在秋高气爽,天气正好,气温也舒缓,游客玩得很开心。”买菜做饭、接送游客、带客人赶海……从国庆假期到现在,长岛海洋生态综合试验区北长山岛渔家灯火民宿负责人赵鹏龙忙得不亦乐乎。“民宿重新装修后,住宿条件有了很大提升,节假日期间平均房价 1000 元,最好的一间海景房价格是 1600 元,还是供不应求。”

2020 年,长岛海洋生态文明综合试验区启动了“渔家乐·民宿”三年提升计划,明确建设一批独具海岛特色的“渔家乐·民宿”综合体,建设 2 处以上特色聚落,将长岛“渔家乐·民宿”打造成为全国叫得响的知名特色民宿品牌。与顶层设计相配套的,是一系列减免优惠政策。赵鹏龙借着政策东风,开启了民宿的改造提升。改造后的渔家灯火民宿,被评为山东省五星级民宿,这成了他的“金字招牌”。

今年国庆假期,长岛累计进岛人数 12.27 万人,旅游景区接待游客 28.34 万人次,超过 2019 年同期水平。旅游市场火爆带动民宿业发展,长岛高端民宿的预订率在 95% 以上,房间住宿均价超过 1000 元,经营者收益比改造前提升 50% 以上。

近年来,长岛狠抓生态保护修复,拆除陆域全部 80 台风机,完成 31 万平方米破损山体治理,腾退近海养殖 1.8 万亩,拆除岸线育保苗场 86 万平方米,修复岸线 89 公

里,自然岸线和旅游岸线占比由 38% 提升到 87.7%。在生态修复的同时,长岛将生态产业作为主攻方向,旅游自然成为重要的支柱产业,精心打造海岸休闲、海上环游、渔家风情、夜间经济等旅游组团,实施“渔家乐·民宿”三年提升计划,“过夜游”比例由 45% 提高到 74.3%。

“远处看到的那片海岛就是长岛,这边是蓬莱。长岛离我们 14 海里,蓬莱离我们 25 海里,砣矶岛是一个远离大陆、远离喧嚣的地方,欢迎到美丽的砣矶岛……”渔舍民宿的负责人王瑞林每天都会在抖音平台上介绍砣矶岛上的生活,吸引了来自北京、天津等地的游客前来体验。

其实,王瑞林不是长岛人。2017 年,他到砣矶岛旅游,被这里的景色与风土人情所吸引,盘下了一处院落,开始经营民宿。为了解决岛上民宿就餐难题,王瑞林建起了食堂,开设了咖啡厅。受王瑞林影响,在他家住宿过的游客中,有 4 位在砣矶岛上开起了民宿。伴随砣矶岛旅游业迎来快速发展机遇期,砣矶镇积极争取上级资金,对当地文化旅游基础设施进行改造提升,吸引高端民宿群落户。今年,砣矶镇还推进红色展馆扩建、民俗馆改造提升和东北大兵团旧址修缮工程,与岛内建成的非遗展馆、组织生活馆形成“五馆合一”的联动布局。

目前,长岛“渔家乐·民宿”提升工作已取得阶段性成果,打造了 100 余个示范户和 5 处民宿聚落,南长山街道被评为全省首批旅游民宿集聚区。下一步,长岛将围绕“渔家乐·民宿”集聚化、区域化、特色化持续发力,加快推动旅游产业高质量发展。

## 民宿小院里的长岛旅游



# 电影《阿诗玛》:展现彝族民俗风情的视听盛宴

## 民族文化巡礼

□ 胡谱忠

电影《阿诗玛》是上海电影制片厂摄制的音乐歌舞故事片,由刘琼执导,杨丽坤、包斯尔主演。该片根据彝族撒尼人的同名民间叙事长诗改编,讲述了美丽的姑娘阿诗玛与勇敢的青年阿黑不畏金钱权势,勇敢追求爱情的故事。

《阿诗玛》原本是云南彝族支系撒尼人在民间口口相传的叙事诗。1953 年,云南省人民文工团组织的圭山工作组搜集到了 20 份《阿诗玛》的原始资料,后由作家公刘等人进行文字整理,并出版了汉文长诗《阿诗玛》。1964 年,根据叙事长诗改编的电影《阿诗玛》问世,葛炎、刘琼担任导演,罗宗贤、葛炎负责音乐创作,李广田任文学顾问。

影片《阿诗玛》是我国电影史上第一部彩色宽银幕立体声音乐歌舞片,它围绕一个传奇的爱情神话故事展开:在云南石林阿着底,聪明漂亮的姑娘阿诗玛深爱着英俊勇敢的小伙子阿黑。财主热布巴拉的儿子阿支贪恋阿诗玛的美貌,请媒人带着厚礼前来求婚,但被阿诗玛拒绝了。热布巴拉趁阿黑外出放羊,抢走了阿诗玛。阿黑用智慧和勇敢救出了阿诗玛。两人返乡途中,热布巴拉放出了山洞里的洪水,阿诗玛不幸被滔滔洪水吞没,化作石林的一尊石峰。阿黑与乡亲们一声声呼唤着阿诗玛,但只听见石林中传来阵阵回声。

与同为根据民间传说改编的电影《刘三姐》一样,影片《阿诗玛》的故事也经历了时代性改编,主题和人物形象得以新的提炼。口头流传的民间故事阿诗玛,在改编过程中需要取其精华、去其糟粕,使之符合新中国社会主义的本质特征,融入社会主义文艺的主流,从而达到对边疆人民进行文化动员的作用。正如影片编剧之一葛炎在谈到这部电影时曾说:“关键是通过这个故事表现撒尼人民热爱自由、敢于反抗黑暗势力的精神。”于是,影片中,抢婚的热布巴拉家与阿诗玛一家的矛

盾成为全剧的主要矛盾,在不屈不挠同强权势力作斗争的阿诗玛身上,集中反映出彝族撒尼人“断得弯不得”的性格和精神,阿黑哥营救阿诗玛的情节同样具有反抗压迫的象征意义。

值得称道的是,电影《阿诗玛》融入了富有云南地域性和民族特色的文化事项,展现了云南石林地区的美丽风光。如在电影中,火把节上的阿细跳月让人过目难忘,优美的民族音乐令人心旷神怡,独特的民俗风情给予观众极大的视觉冲击。美丽勇敢的阿诗玛也成为彝族形象的新代表,最终成为云南著名的文化象征符号。

作为一部歌舞音乐片,歌曲在这部电影中占据着非常重要的位置。其中大家都熟悉和喜爱的《长湖水,清又凉》《一朵鲜花鲜又鲜》《马铃儿响来玉鸟儿唱》《阿诗玛你在哪儿》等,都堪称经典之作,并广为传唱。尤其是《马铃儿响来玉鸟儿唱》这首歌,不仅欢快明亮,具有强烈的戏剧效果,同时更具有浓郁的民族特色。

富有地域特色和民族文化元素的视听画面,加上优美的爱情故事,极大



地传播了云南的文化形象,也造就了涉民族题材电影中歌舞与爱情的叙事样板,形成了云南在大众视野中山水明丽、人物多情的形象。而这种形象主要是通过文艺作品来塑造的,这也是《阿诗玛》能在 1979 年公映后广泛传播的原因之一。

当然,近半个世纪之后,以我们现在文艺批评的眼光来看,电影《阿诗玛》也难免存在缺憾。比如,当叙事长诗中一系列故事元素保留下来,民间文化的混杂性就造成了电影在体现时代性的方面的不足。影片中,阿诗玛被热布巴拉家抢走,阿黑得到消息后,日夜兼程赶到热布巴拉家门口。在象征的意义上,接下来应该是人民群众反抗强权的激烈冲突。影片的叙事里,在这紧急关头,阿黑按照传统习俗与阿支赛歌三日,赛歌的内容从“何为天地”开始唱起,“阿黑越唱越精神,阿支越唱越激动”。今天的一些电影评论者就认为,赛歌情节固然表现了以阿黑为代表的劳动人民的智慧,但一定程度上也削弱了电影对于劳动人民反抗精神的展现。不过,瑕不掩瑜,这些并不影响该部影片成为新中国电影史上的经典。